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Introdução

A reestruturação dos serviços de saúde tem como finalidade  melhorar o acesso do usuário aos serviços de saúde, promover a equidade e resgatar os princípios fundamentais do Sistema Único de Saúde - SUS: universalidade, equidade e integralidade. Nesta perspectiva, os supervisores técnicos da Associação para o Desenvolvimento da Medicina – Programa de Atenção Integral à Saúde (SPDM/PAIS),  junto com a gestão local  e profissionais das unidades de saúde,  em consonância com as diretrizes da Secretaria Municipal de Saúde (SMS) e Coordenadoria Regional de Saúde Sudeste (CRSSE), vêm realizando encontros  frequentes para estudo do território,  discussão do processo de trabalho  e adequações  para favorecer o acesso e a atenção integral a saúde do usuário. 

Objetivos

Organizar o território para melhor acesso do usuário;
Implantar nas Unidades Básicas de Saúde (UBS) o Acolhimento com Classificação de Risco e vulnerabilidade (ACCR)


Em 2016 iniciou- se discussões sobre a reestruturação dos serviços de saúde na STS Ipiranga com aprovação de serviços em 2018.  Durante este período ocorreram diversas reuniões com técnicos da SPDM/PAIS, STS, CRS em conjunto com profissionais das unidades e participação popular para apresentação de propostas, avaliações e implementações de forma a melhorar o acesso e consequentemente o vínculo do usuário com a unidade e processo assistencial ofertado à população. 
A reestruturação proposta no território contou com a ampliação serviços de saúde, sendo um CAPS Infanto Juvenil III, uma Unidade Básica de Saúde com Equipe de Saúde bucal e três ESF para adequação territorial que envolveu  uma ESF da UBS Delamare, uma ESF da UBS Vila Carioca, e os técnicos de uma ESF da UBS Sacomã, implantação de cinco equipes de ESF na UBS Jardim Seckler, uma Equipe NASF, ampliação de duas ESF na UBS Água Funda,  restruturação do serviço da UBS / AMA Vila Moraes e Vila das Mercês para Equipe de Atenção Básica, bem como  a  implementação do RH do serviço de urgência e emergência do território, Pronto Socorro  Augusto Gomes de Matos e outros serviços.

Durante estas reuniões e no apoio ao processo de trabalho assistencial nas unidades  buscou-se   a responsabilização assistencial de cada serviço de saúde pelo seu território de abrangência e a priori o seu acolhimento.
Retomamos as discussões, avaliações e visitas aos territórios para adequação territorial entre as unidades contíguas evidenciando áreas de influência, vulnerabilidade, exposições a riscos, volume de pessoas e perfil epidemiológico. 

O processo assistencial nas UBS tem sido trabalhado o  acolhimento à demanda espontânea com sensibilização dos profissionais para a vulnerabilidade na construção de  vínculo dos usuários aos profissionais dos serviços de forma resolutiva " faça hoje o trabalho de hoje”, responsabilizando-se pelo território, reconhecendo a  UBS como porta de entrada principal, prestando o cuidado longitudinal, preservando a integralidade da assistência e a coordenação do cuidado.

Resultado
Adequação da área de abrangência da UBS Carioca a partir da implantação da UBS Heliópolis.
Espera-se em curto prazo a regularização da área de influência para área de abrangência bem com responsabilização pelo território com diagnostico, planejamento de ações e atendimento de forma resolutiva. E que as capacitações que iniciarão em março de 2018, sejam frequentes no sentido de classificar de forma adequada e que o atendimento seja resolutivo independente da consulta agendada ou livre demanda mediante a responsabilidade sanitária territorial.


