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Relato de Experiência.
 Cenário
A partir de 2010 representantes de diversas áreas técnicas da  Supervisão Técnica de Saúde de M’Boi Mirim(STS MBM) se reunirão para acompanhar e discutir  os óbitos  precoces causados pela hipertensão arterial . Esta ação visualizou a fragilidade dos processos de saúde frente aos determinantes sociais envolvidos nas doenças  crônicas e  direcionou  os trabalhos para a  criação de um novo modelo de enfrentamento. Desta forma foi criada a Comissão de Promoção de Saúde de M’Boi MIrim, representada pelos interlocutores dos programas : Remédio em casa, ESF/NASF, Saúde da Pessoa com Deficiência, MTHPIS, PAVS, CEINFO, SUVIS ,Saúde do Adulto, e Saúde do Idoso.

 Problema Identificado
Necessidade de maior integração entre os Interlocutores para direcionar os esforços   ao enfrentamento dos determinantes sociais  envolvidos nas doenças e agravos não transmissíveis, principalmente  a hipertensão arterial e a diabete. 

Justificativa da Experiência
A formação da Comissão  de Promoção de Saúde facilita o intercambio de ações e informações,  entre as áreas técnicas envolvidas, e fortalece  o dialogo frente à necessidade de busca de novos parceiros para combate da hipertensão arterial e diabetes.

 Desenvolvimento
A Comissão de Promoção de Saúde foi formada em Junho  de 2011,  é um avanço  do trabalho iniciado com as investigações de óbitos precoces.     

Resultado
A partir das discussões realizadas  na Comissão de Promoção de Saúde  de STS  MBM,  foram realizados:
[bookmark: _GoBack]- Classificação de risco dos pacientes hipertensos, nas UBS.
- Trabalho de  potencialização dos grupos de caminhada.
-Propostas de intervenção intersecretarial junto a Secretaria do Verde e Meio Ambiente e Subprefeitura.
- Participação integral no Conselho Municipal de Segurança Alimentar da Subprefeitura de M’Boi Mirim.
-Proposta  de capacitação metodológica oferecida aos profissionais que desenvolvem grupos  terapêuticos de hipertensão e diabete.

 Consideração/ reflexão
Os resultados obtidos pela  Comissão de Promoção de Saúde foram alcançados devido  ao esforço e trabalho integrado das diferentes áreas técnicas envolvidas,  e reforça a necessidade da busca por  ações intersecretarias  para  o enfrentamento adequado dos determinantes sociais em saúde e para a  obtenção  de saúde.





